2024年度自治区科技计划重点研发及

转化（农牧领域）项目申报指南

重点研发及转化项目重点支持科研人员围绕西藏产业发展，聚焦自治区经济社会发展重大需求，以提升和支撑产业创新发展为目标，开展共性关键核心技术与重大科技瓶颈问题攻关与示范、重大社会公益性研究。鼓励产学研协同创新。
（一）农作物种质创制及绿色生产

方向1：农作物绿色增产（共性关键技术类）

开展鸡爪谷、藜麦、黑青稞等西藏特色农作物种质资源挖掘利用及优异新种质创制，利用现代生物技术手段加快品种培育进程，选育抗旱抗逆作物新品种。开展作物高产增效栽培模式及新技术研究，升级栽培、施肥、灌溉、植保等常规技术，推进农作物生产提质增效。

方向2：旱作节水农业（共性关键技术类）

结合农田土壤墒情监测，因地制宜研制水肥高效利用配套栽培耕作模式，开展地膜、秸秆覆盖、农机深松整地等关键技术研究，突破旱作农区水分高效利用关键技术，推进节水灌溉、智能灌溉、水肥一体化灌溉等现代高效灌溉技术应用，提高农田灌溉水利用效率。

方向3：耕地地力提升（共性关键技术类）

开展农畜产品废弃物炭化还田、土壤改良修复等土壤培肥技术研究，改善土壤环境质量；研发利用豆科绿肥、土壤微生物、植物根系共生微生物、土壤改良剂以及间混套轮作等提升耕地肥力的典型技术模式。

方向4：农田污染防控与修复技术（共性关键技术类）

围绕我区农业主要面源污染源，开展污染评价及修复，针对不同污染区域、污染类型、污染程度，通过施用钝化剂、土壤调理剂等，阻控作物对污染物的吸收，利用微生物修复和植物提取等生物修复技术开展农田污染物修复技术研究。

方向5：关键农机装备研发（共性关键技术类）

加强高原农机适应性改进关键技术研究，研制改进适用于山地、坡地、温室等小型轻简型农机具，围绕蔬菜轻简化生产、牧草播种收获、茶园精细化管理、果树和藏药材标准化生产等机械化开展关键部件核心技术研究，研发农机农艺配套技术，提升机械化生产水平。

（二）特色畜禽、水产种质资源保护利用与健康养殖

方向6：特色畜禽种质资源保护与开发利用（共性关键技术类）

围绕西藏特色濒危畜禽遗传资源开展抢救性保护研究工作，构建西藏特色濒危畜禽种质资源抢救性收集保护技术体系。解析牦牛精子发生和精液性状机理，攻克精液品质和产量提升关键核心技术，创新集成牦牛人工授精等繁殖调控技术。开展多胎高产肉乳兼用型羊品种（系）、高产稳产奶牛、肉用鸡等特色畜禽新品种（系）选育，集成良种繁育技术，培育适应高寒地区养殖环境及市场需求的新品种（系）。

方向7：畜禽高效健康养殖关键技术研究（共性关键技术类）

开展动物营养、高效扩繁、环境调控、精细管理等畜禽标准化养殖关键技术研究，研发适应不同生产阶段的饲料配方、添加剂等，研制牛羊体况评价、环境监测、智能管理等关键设施设备，集成畜禽高效健康养殖技术体系。

方向8：畜禽疫病防控（共性关键技术类）

开展牛、羊、猪、鸡等主要畜禽流行病学调查研究，针对主要流行且危害较大的病毒性腹泻病和体内外寄生虫病，通过系统研究流行规律、病原微生物分离鉴定、危害因子控制等技术攻关，开发快速诊断新技术、新产品，研发创制新药物、新疫苗、藏兽药等产品，构建畜禽重大疫病防控技术体系。

方向9：冷水鱼人工养殖（共性关键技术类）

针对西藏冷水鱼及具有显著经济价值的水产资源产业化开发技术瓶颈，开展驯化选育、人工繁育、集约化设施养殖、水质管控、生物处理等关键核心技术攻关，显著缩短冷水鱼养殖周期，构建西藏冷水鱼高效健康养殖技术体系。

（三）西藏高寒牧区人工草地综合研究

方向10：乡土草种种质资源挖掘与利用（共性关键技术类，已承担“高海拔抗寒抗旱适生草品种引育创制与应用”揭榜项目的承担单位不允许申报）

围绕西藏乡土草种种质资源，开展其农艺性状、抗逆性、丰产性等鉴定评价，品质和遗传多样性分析，筛选、挖掘优异种质新材料，创制西藏牧草新种质。

方向11：高寒牧草新品种选育与高效生产技术研究（共性关键技术类）

利用西藏高寒牧草种质资源，开展适合高海拔气候种植的优质、高产、抗逆牧草新品种（系）培育和繁殖技术研究；集成创新牧草高产高效栽培新技术，探索适合不同海拔高度、适宜不同生态区域的牧草品种及种植模式。

方向12：高寒草地生态修复（应用示范类）

围绕西藏高寒草地生态安全屏障建设需求，开展人工种草、草原有害生物防控、退化草地恢复治理关键技术研究，恢复退化草地生态系统、改善草地的生态功能和生产水平。

（四）特色资源创新利用与产品开发

方向13：特色经济作物创新利用与优质高产（共性关键技术类）

开展蔬菜集约化育苗、水肥一体化栽培、非耕地高效利用等标准化生产技术研究。开展葡萄、苹果、核桃、桃等果树优异种质资源发掘与创新利用，集成果树高效栽培、综合管理等标准化生产技术体系。开展藏药材、食用菌、茶等特色资源种质资源保护与良种驯化选育，重点开展人工繁育、高效栽培、绿色增产等关键技术研究与集成应用。开展墨脱、察隅和喜马拉雅南坡热带作物种质资源抢救性保护与发掘利用。

方向14：特色农产品加工关键技术研究（共性关键技术类）

开展西藏特色林果资源开发利用研究，重点开展品质调控、田间预冷、贮藏保鲜、病虫害控制、精深加工、加工副产物综合利用等关键技术研究与集成应用。开展藏药材、食用菌特色资源开发与药食同源产品研发关键技术研究。开展茶叶低氟加工关键技术研究，构建茶叶加工标准技术体系，提高西藏绿茶、红茶、黑茶等加工能力。

方向15：特色农产品质量标准与检测技术研究（共性关键技术类）

开展特色农畜产品生产技术规程与标准研究与技术集成，集成农业产地环境监测、种养殖质量控制、加工产品质量监控等农畜产品质量标准化研究，开展农产品质量安全快速检测与污染治理关键技术研究。

方向16：牦牛、藏羊骨血产业开发（应用示范类）

围绕牦牛、藏羊骨血产业开发，突破血液采集、预处理及血清、血红素、血红蛋白等活性物质分离技术瓶颈，开展功能食品、医药保健品、化妆品等资源精深开发关键技术研究，提升牦牛、藏羊骨血产业综合循环利用能力及产业链附加值。

（五）农业生物安全

方向17：农作物病虫草害防治（共性关键技术类）

开展我区农作物病虫草害发生规律及特点研究，建立重大病虫草害监测预警体系。开展天敌性昆虫、微生物菌剂、植物免疫诱抗剂、作物生长调节剂等生物防治资源的开发利用，研发筛选生物农药、高效低毒低残留农药，完善主要病虫草害和突发病虫草害绿色防治技术体系。

方向18：外来物种入侵防治（共性关键技术类）

重点开展外来入侵生物和有害生物威胁风险评估、监测预警、检测溯源、预防控制、应急处置等生物安全相关技术研究，研究外来物种入侵对西藏特有生物多样性危害，研发入侵物种防控及资源化利用技术。

（六）农牧区人居环境整治

方向19：农牧区人居环境整治（共性关键技术类）

开展乡村住宅设计与装配式建筑关键技术研究，重点突破抗震、保暖、供氧等绿色宜居关键技术。基于低温碳化技术，开展农牧区生活垃圾综合处理与资源化利用技术研究。

（七）智慧农牧业

方向20：智慧农牧业（应用示范类）
围绕高原农牧业产业发展，开展农情参数获取关键技术研究与感知装备集成应用，推动智慧农业、数字农业创新研究，开展“天空地”一体化监测及产量评估研究，探索以先进农艺与智能装备为支撑的智能农牧业生产体系。

（八）主要农业气象灾害灾变过程监测及风险评估

方向21：主要农业气象灾害灾变过程监测及风险评估（应用示范类）

针对自治区农牧业气象灾害多发和重发的特点，以预防和减损技术创新为核心，在自治区青稞、小麦、油菜主产区重点研究气象灾害发生规律、预警评估和综合防控，构建减灾保产技术体系。

以上每个研究方向项目平均资助强度原则上不超过200万元，研究期限原则上不超过3年。

（九）科技支撑乡村特色农牧产业发展

方向22：科技支撑乡村特色农牧产业发展（应用示范类）
围绕驻村帮扶、定点帮扶、高海拔易地扶贫搬迁、三岩片区集中搬迁等乡村特色农牧产业发展,推动先进适用技术和成熟科技成果的转移转化，推广应用青稞、牦牛、藏羊、藏猪、藏鸡、饲草、农产品加工、特色果蔬、林下资源等特色产业新品种、新技术、新模式，提升乡村特色农牧产业发展科技支撑能力，带动农牧民增收致富。

项目平均资助强度20万元，研究期限原则上不超过2年。



