杨凌农业高新技术产业示范区管委会
西北农林科技大学
陕西农业发展集团有限公司
战略合作框架协议
陕西·杨凌
2025年4月

战略合作框架协议

甲方：杨凌农业高新技术产业示范区管委会

乙方：西北农林科技大学

丙方：陕西农业发展集团有限公司

为深入贯彻落实党中央、国务院关于支持杨凌示范区改革创新发展的重要指示，以及2025年第十次省委常委会会议精神，加快推进杨凌示范区管委会、西北农林科技大学、陕西农业发展集团有限公司在培育发展旱区农业新质生产力、加大农业科技创新、成果转化、示范推广、农业国际合作等方面融合发展、共担使命，共同为推动旱区农业农村现代化、陕西农业强省建设作出更大贡献。经三方友好协商，达成以下战略合作框架协议。

一、合作宗旨

三方按照“优势互补、协同推动、融合发展”的原则，以研发、转化、推广农业科技成果、加快推进特色现代农业发展和乡村全面振兴为主要内容，开展多层次、多渠道、多形式的交流合作，建立长期、全面、深度的战略合作关系，为旱区农业农村高质量发展探索模式、提供经验。

二、合作主要内容

围绕陕西特色现代农业高质量发展和乡村振兴战略实施的科技需求，聚焦农业科技协同创新、农业科技成果转化、高水平人才培养、农业全产业链发展、乡村全面振兴、农业国际合作等领域开展全方位战略合作。

（一）携手打造农业新质生产力策源地。三方合作建设西北农林科技大学未来农业研究院和旱区农业陕西实验室，共建农业领域全国重点实验室、农业农村部重点实验室等农业科技创新平台，联合开展农业关键核心技术攻关，共同申报实施中、省重大农业科技研发创新项目。深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，积极探索良田、良种、良机、良法、良制“五良”融合发展新机制，为国家和陕西省粮食产能提升作出积极贡献。围绕陕西省8条现代农业全产业链和区域优势特色产业发展技术需求，重点聚焦现代设施农业、畜牧产业、旱作农业节水、智能农机装备、农产品精深加工、耕地保护与质量提升、盐碱地治理等优势领域实施关键核心技术联合攻关，加快培育农业新质生产力，以科技支撑陕西特色现代农业高质高效发展。

（二）携手打造旱区种业硅谷。三方以国家旱区种业创新基地建设为抓手，合作建设陕西省农作物种质资源保护与利用中心、崖州湾国家实验室杨凌试验示范基地，推进种质资源表型、基因型精准鉴定评价，挖掘一批优异特色性状。加快转基因、基因编辑、全基因组选择等生物育种关键共性技术研发创新应用。围绕小麦、玉米、油菜、大豆、小杂粮、马铃薯、饲草、苹果、猕猴桃、葡萄、茶叶、畜禽、水产等优势领域和旱区特色，加快选育一批突破性新品种（系）。推动设立现代旱区种业（杨凌）发展基金，培育打造国家育繁推一体化种业企业、上市企业，加快形成优势种业企业集群。持续加大杨凌重大品种推广力度，提升杨凌良种市场占有率，打造具有全国竞争力和影响力的旱区种业硅谷。共建陕西省南繁育种基地，打造千亩高标准南繁育种示范基地，聚力科研攻关和产业化应用，成为旱区种业南繁基地标杆。陕西农发集团出资建设崖州湾南繁科研中心，为三方科研人员日常办公及育种研发提供基础设施保障，推动与西北农林科技大学海南研究院、杨凌种业创新中心南繁基地实现深度融合。

（三）协同推进农业科技成果转化应用。三方以秦创原旱区现代农业产业创新聚集区建设为牵引，共同推动秦创原杨凌旱区现代农业高能级科创孵化器建设。共同推进西北农林科技大学国家大学科技园建设，共建共性技术研发平台、概念验证中心、中试基地等科技成果转化平台，以国家大学科技园和杨凌种业、果业、畜牧等8个产业创新中心为依托，合作建设“中国杨凌农创汇”，积极开展“企业+团队+基地”农业科技成果转化推广模式，促进农业科技成果在陕西及旱区加速转化，推动秦创原农业创新驱动平台成为面向全国的农业农村科技成果转化服务中心。

（四）合作建设农业高新技术产业高地。充分发挥三方优势，围绕杨凌示范区5条重点发展产业链和N条特色培育产业链，推动陕西农发集团与区内外重点涉农企业建立长效沟通机制，创新合作模式，进一步明确合作领域，深化市场化项目合作。探索设立中国上合组织农业投资基金，引进海外高科技涉农项目在杨凌落地。共同推进华大生物旱区农业研究院、蓝莓全产业链、中国马铃薯创新研究院、农业机器人产业集群、旱区农业节水总部基地等一批示范引领强、发展前景好的项目合作取得实质性进展，扩大农业产业示范引领作用。陕西农发集团设立产业发展专项引导资金，专项用于所属企业在杨凌实施的科研创新技术孵化、科技成果转化和产业投资的项目，形成项目品质优、科技属性强、辐射带动大的新型高科技产业项目集群。

（五）全面提升杨凌示范区核心示范水平。三方以打造城乡融合发展示范区和乡村全面振兴标杆区为抓手，系统实施特色现代农业产业提升工程，以新品种、新技术、新装备、新模式为核心，合作建设一批特色现代农业产业示范园，加速拓展以信息化、数字化、智能化、无人化为特点的未来农业应用场景，为陕西及旱区特色农业产业发展打造可复制、易推广的示范样本。坚持全域做示范、全域做标杆，全面深化政校企协同“五联一抓”促乡村振兴工作机制，合作建设宜居宜业和美乡村示范样板。支持陕西农发集团参与实施高标准农田建设、杨凌全域土地综合整治工作，开展环境提升治理、农业生态修复，打造生态宜居乡村环境。支持陕西农发集团发挥乡村运营经验，实施一批农文旅融合项目，参与杨凌片区土地开发、城市更新改造工作，进一步提升杨凌产业融合发展水平和城乡公共服务能力。

（六）全面深化农业高新技术展览交流。三方以打造全国涉农会展业之都为抓手，共同提升中国杨凌农高会的国际化、专业化、市场化、数字化水平。共同策划举办陕西农产品品牌推介交流活动，进一步提升陕西特色农产品和重大科技成果在全国的知名度和影响力。合作建设农高会常年展，打造苹果、猕猴桃等特色产业全产业链展示平台。合作举办世界苹果大会等国际性、全国性学术交流活动和行业展会。

（七）全面深化省内农业科技市区合作。三方合作构建以杨凌为核心、联动省内10市、以示范推广基地（试验示范站）为载体的“1+10+N”农业科技协同推广机制。依托陕西农垦集团自有土地资源，重点建设一批农业科技“飞地园区”，打造“五良协同”粮食高产示范田，全面提升全省粮食产能，推动果业、畜牧、设施农业、区域特色产业高质量发展。推动杨凌进一步融入大西安发展格局，与西安周至县开展区域合作，推动杨凌持续向南发展。合作发展农业科技服务业，为全省现代农业发展提供全链条技术服务。依托农业农村部食品质量监督检验测试中心（杨凌）、农业农村部植物新品种测试（杨凌）分中心、有机农产品认证中心，三方共建农业检验测试中心，为地方政府和农业企业提供农产品质量和新品种检测认证服务。

（八）全面深化农业对外开放合作。三方以上合组织农业技术交流培训示范基地建设为抓手，合作推进海外农业科技园区和上合农业实训基地建设，合作举办上合农业博览会。三方合作推进哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家农业产业园区项目建设，协同优化“一带一路”沿线国家现代农业示范园区的布局。在境外布局中国农产品展示交易中心，积极发展农产品跨境电商、粮油进出口贸易，加快推动陕西农技装备、优良品种和农业服务“走出去”，服务共建“一带一路”。积极加入国际旱区农业科技合作组织，共同开展旱区农业科技领域国际交流与合作，推动旱区农业科技进步。

（九）全面加强人才交流培养。三方共建产教融合人才培养基地，加大产业发展急需人才的联合培养。陕西农发集团每年选派中层干部赴杨凌示范区、西北农林科技大学挂职，杨凌示范区、西北农林科技大学选派干部赴陕西农发集团挂职，三方发挥其专业优势和桥梁纽带作用，推进区域合作交流。陕西农发集团选派企业高级工程师与西北农林科技大学专职教师形成“双导师”“双主体”模式，共建实习实践基地和产教融合基地。同时，通过“校招企用”等方式引进高层次创新和管理人才，杨凌示范区积极落实人才引进相关配套政策。共同组建未来农业产业发展研究团队，为陕西农业农村高质量发展提供支撑。支持西北农林科技大学组织高层次专家参与杨凌示范区、陕西农发集团农业产业政策研究以及农业科技、乡村振兴等规划编制工作。

三、合作机制

（一）建立三方领导定期互访交流和日常协调联络机制，加强三方战略合作重大事项顶层设计，研究解决战略合作中的重大问题，对重大事项采取“一事一议”办法，推动合作高效开展。

（二）三方指定由杨凌示范区现代农业和乡村振兴局、西北农林科技大学新农村发展研究院（科技推广处）、陕西农业发展集团有限公司战略规划部牵头负责三方战略合作协议具体实施和日常联络协调工作，组建三方融合发展工作专班，建立战略合作定期磋商制度，共同研究有关合作落实事项。 

四、附则
（一）本协议就相关合作所达成的意向性文件，不具备强制性约束力，三方互不依据本协议追究对方的法律责任，具体合作项目及相关事宜以具体协议为准。本协议未尽事宜由三方另行协商决定。

（二）本协议自三方法定代表人或者授权代表签字并加盖公章之日起生效，有效期为五年，期满后可以根据情况另行协商续签。

（三）本协议壹式陆份，三方各执贰份，具有同等效力。

（签署页）

甲方（盖章）：杨凌农业高新技术产业示范区管委会                         

法定代表人或授权代表（签字）：

    年  月  日
乙方（盖章）：西北农林科技大学                         

法定代表人或授权代表（签字）：
    年  月  日
丙方（盖章）：陕西农业发展集团有限公司                         

法定代表人或授权代表（签字）

                                      年  月  日
附件：杨凌示范区管委会 西北农林科技大学 陕西农业发展

     集团融合发展工作专班成员名单

附件

杨凌示范区管委会
西北农林科技大学
陕西农业发展集团
融合发展工作专班成员名单
组  长：黄思光  西北农林科技大学党委书记

吴普特  西北农林科技大学党委副书记、校长

史高领  杨凌示范区党工委书记

韩霁昌  陕西农业发展集团党委书记、董事长        

副组长：何  玲  杨凌示范区党工委副书记、管委会常务

        副主任         

邬小撑  西北农林科技大学党委常务副书记

吴聪聪  陕西农业发展集团党委副书记、董事、

        总经理 

专班成员:王  军  杨凌示范区党工委副书记

马江涛  杨凌示范区党工委委员、管委会副主任

刘天军  西北农林科技大学党委常委、副校长

王安华  陕西农业发展集团副总经理

李晓锋  陕西农业发展集团副总经理

日常工作协调人员：

张少文  杨凌示范区党工委管委会秘书长

卢  涛  西北农林科技大学党委校长办公室主任

李日升  陕西农发集团党委办公室主任

郭小虎  杨凌示范区党工委管委会副秘书长

陈亚平  杨凌示范区共建融合办主任

魏争谋  杨凌示范区现代农业和乡村振兴局局长

朱文超  杨凌示范区发展改革局局长

李继广  杨凌示范区工业商务局局长

王宏军  杨凌示范区自然资源局局长

李  魁  杨凌示范区投资促进局副局长   

赵西宁  西北农林科技大学科学技术发展研究院院长

冯永忠  西北农林科技大学科技推广处处长

王养孝  陕西农发集团党委组织部（人力资源部）部长

王欢元  陕西农发集团对外合作与科技部（质量技术部）部长

赵  静  陕西农发集团战略规划部（品牌建设部）部长

李飞飞  陕西农发集团运营管理部（安全环保部）副部长

工作专班设办公室，马江涛兼任办公室主任，魏争谋、冯永忠、赵静、李魁兼任办公室副主任，负责工作专班日常联络协调工作。专班组成人员因工作变动等原因需要调整的,由现履职人员进行递补。

工作专班实行定期会商机制。原则上每月由专班办公室主任召集相关单位召开碰头会议，调度三方合作项目进展情况，研究工作存在问题，并向工作专班提出工作建议。原则上每季度由组长或由组长委托副组长召集召开工作专班会议，阶段性总结工作，部署下一步工作，共同协商解决问题。根据工作需要，专班成员可受组长或副组长委托召集相关单位召开专题工作会议。会议地点原则上安排在杨凌示范区。如遇特殊情况或有相关需要，三方可酌情调整专班会议时间、地点及参会人员。工作专班会议内容和议定事项以纪要形式经参会各方同意后，印发各有关单位。
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